
	
  

Klasa	
  VII	
  Fizyka	
  

Praca	
  i	
  energia	
  
Wymogi	
  podstawy	
  programowej:	
  

III	
  Energia    

Uczeń:	
  	
  

1)	
  posługuje	
  się	
  pojęciem	
  pracy	
  mechanicznej	
  wraz	
  z	
  jej	
  jednostką;	
  stosuje	
  do	
  obliczeń	
  
związek	
  pracy	
  z	
  siłą	
  i	
  drogą,	
  na	
  jakiej	
  została	
  wykonana;	
  	
  

2)	
  posługuje	
  się	
  pojęciem	
  mocy	
  wraz	
  z	
  jej	
  jednostką;	
  stosuje	
  do	
  obliczeń	
  związek	
  mocy	
  z	
  
pracą	
  i	
  czasem,	
  w	
  którym	
  została	
  wykonana;	
  

3)	
  posługuje	
  się	
  pojęciem	
  energii	
  kinetycznej,	
  potencjalnej	
  grawitacji	
  i	
  potencjalnej	
  
sprężystości;	
  opisuje	
  wykonaną	
  pracę	
  jako	
  zmianę	
  energii;	
  	
  

4)	
  wyznacza	
  zmianę	
  energii	
  potencjalnej	
  grawitacji	
  oraz	
  energii	
  kinetycznej;	
  	
  

5)	
  wykorzystuje	
  zasadę	
  zachowania	
  energii	
  do	
  opisu	
  zjawisk	
  oraz	
  zasadę	
  zachowania	
  energii	
  
mechanicznej	
  do	
  obliczeń.	
  

Do	
  zrobienia:	
  

Do	
  przerobienia	
  w	
  lutym	
  czwarty	
  rozdział	
  podręcznika	
  „nowej	
  ery”	
  	
  „To	
  jest	
  fizyka”	
  pt.	
  „Praca	
  i	
  
energia”	
  	
  do	
  końca.	
  	
  

	
  

	
  

Do	
  wysłania:	
  

Pytania	
  i	
  zadania:	
  

1. Na wykresie przedstawiono, jak podczas przesuwania tłoczka 
pompki o 20 cm siła zwiększyła swoją wartość od 0 do 30 N. 
Wskutek wykonanej pracy energia wewnętrzna powietrza w 
pompce wzrosła o: 

a) 3 J, 

b) 6 J, 
c) 30 J, 

d) 60 J. 
 

2. Tomek pokonał różnicę wzniesień 100 m, a Jurek – 200 m w tym samym czasie, 
wykonując pracę przeciwko sile grawitacji. Porównaj moc obu chłopców, wiedząc, że 
masa Tomka wraz z ekwipunkiem wynosi 100 kg, a Jurka – 50 kg: 



a) moc Tomka była większa, ponieważ musiał działać większą siłą mięśni niż Jerzy, 

b) moc Jerzego była większa, ponieważ pokonał większą różnicę wysokości, 
c) moc obu chłopców była taka sama, ponieważ przebyli wyznaczone trasy w tym samym 

czasie, 
d) moc obu chłopców była taka sama, ponieważ wykonali taką samą pracę w tym samym 

czasie. 
 

3*.	
  	
  	
  Oblicz	
  całkowitą	
  energię	
  mechaniczną	
  ptaka	
  o	
  masie	
  1	
  kg	
  lecącego	
  na	
  wysokości	
  2	
  m	
  

nad	
  ziemią	
  z	
  prędkością	
  3 m
s
	
  	
  

(przy	
  założeniu,	
  że	
  przyspieszenie	
  ziemskie	
  jest	
  równe	
  
2

m10
s
)	
  	
  

 
 

	
  

	
  

	
  


